

# 性立獨署公政廉響影未 歸回港香

心決汙貪擊打明表開公也方官陸大 案汙貪控檢斷不年三去過 示表山金舊緯文郭

▲來舊金山出席第廿二屆國際亞裔有組織犯罪會議的香港廉政公署副署長郭文緯，廿六日在舊金山發表演講，並與新聞界見面，分析廉政公署廿五年來的工作成效。

(記者李秀蘭攝)



【記者李秀蘭舊金山報導】香港廉政公署 (ICAC) 副署長兼執行處處長郭文緯廿六日在舊金山表示，過去三年，透過廉政公署不斷檢控的貪汙案顯示香港主權的回歸並不影響廉政公署運作的獨立性，而且中國大陸官方也公開表明決心要打擊貪汙活動。

在香港擁有卅四年刑事調查工作經驗的郭文緯，於七五年廉政公署成立的第二年，加入廉政公署工作，九六年他被前香港總督彭定康升任為廉政公署副署長。這是自廉政公署成立以來，首位擔任該職位的當地華人。

郭文緯應邀參加本週在舊金山舉行的第廿二屆國際亞裔有組織犯罪會議，日前由香港飛來舊金山，並在會議上發表演說。在北加州香港協會、香港政府駐舊金山經濟貿易辦事處、亞洲基金會及北加州世界事務協會的邀請之下，郭文緯廿六日在舊金山泛太平洋旅館演講，分析廉政公署的工作與香港經濟貿易發展的關係。

廉政公署於七四年在香港成立，郭文緯說，廿五年來，因為廉政公署在整肅貪汙上的卓越成就，已追隨美國的聯邦調查局 (FBI)，成為全球聞名的執法調查單位。

郭文緯表示，九七年香港回歸前，香港及外國新聞媒體多從負面的角度去報導香港的未來，其中包括擔憂廉政公署可能在中國大陸接管香港之後，無法再維持其獨立性，不能公正調查貪汙案件。不過，郭文緯表示，九七年回歸後，廉政公署延續過去的工作，繼續檢控涉及貪汙與賄賂活動的政府官員及私人機構。此外，他指出，回歸前廉政公署曾檢控中資集團，回歸後，廉政公署收到由中資集團舉報的貪汙案件，更明顯的增加。

當年港英政府決定成立廉政公署，目的是要改革香港警局存在已久的貪汙問題，郭文緯說，早年廉政公署的工作以整肅香港警隊的貪汙問題為主，其後擴展至香港各政府部門，由於私人機構也出現貪汙問題，港府於八〇年代也針對私人機構進行調查，檢控違反香港貪汙條例的私人公司或職員。

郭文緯強調，回歸後至今，廉政公署的工作從未受到中國大陸的干預，而且中國大陸總理朱鎔基及其他領導人曾公開表明中國大陸打擊貪汙活動的決心，目前中國大陸也在推出類似廉政公署的工作，中國大陸全國及各縣市政府單位也設立反貪汙部門，針對貪汙問題進行調查。

他解釋，當年港府決定將廉政公署的工作範圍由政府部門擴展至私人機構，因為只有一個廉潔公正的經濟架構，才能幫助香港的經濟進一步發展，如果私人機構不斷出現收回佣及私相授受的情形，只會打擊香港的經濟發展。近年當香港面對金融風暴及經濟困境時，也為廉政公署帶來大批有關私人公司的投訴。郭文緯說，廉政公署派員參加每年在美加地區舉行的國際亞裔有組織犯罪會議已有很長的歷史，因為香港出現的貪汙活動，與亞裔犯罪組織也有關連，廉政公署亦與美國聯邦調查局及其他聯邦與地方執法單位的緊密合作，經常能迅速逮捕及制裁涉案者。